

# KÖZVÉLEMÉNY

HÉTFŐI UJSÁG.

Előfizetési ár:

Egész évre 6 korona, havonként 25 krajczár.

Felelős szerkesztő és kiadó:

ROSTKOWICZ ARTHUR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Horváth Mihály-utca 7. sz.

Hirdetések árszabály szerint.

## Az arató munkások sorsa.

Az alföldi munkásnép orczáját a keserves verejték barázdázza most. Itt az aratás ideje. Pár hét alatt meg kell keresni az egész évi kenyérre valót, mert különben az éhínség köszönt kis hajlékába. Kora virradattól besötétedésig peng a kasza az aranykalászos rónaságon és hatalmas csapásai alatt dőlnek a rendek. Nehéz, izzadtságos munka, amelyet csak edzett karú, szívós természetű ember bír ki. A gyöngye, kornyadozó ember megszakadna bele.

Ezért a keserves és nagy munkájáért aránylag keveset kap a munkás. Késszépért nem igen vállal a mi népünk aratási munkát, hanem részért. Ez pedig különbözik. Sok helyt a learatott búzának nyolczad, másutt csak a tizenegyed része. Gyakorta keserves csalódás vár a szegény munkásra, mert silány a termés, a munka azonban csak oly fáradtságos.

Igen sok a mezei munkás az alföldön, úgy hogy nem mindegyik talál elég munkát, de eljönnek aratni az alföldi rónákra a felvidéki tótok és rusznyákok is, akik sokkal olcsóbbért vállalják a munkát; ezt tudják jól a birtokosok és éppen ezért őket használják föl arra, hogy az itteni munkabéreket lenyomják.

De nemcsak ezért, a bánásmód és a rossz élelmezés miatt is tömérdek a panasza. A munkásokkal úgy bánanak, mint a rabszolgákkal. Az élelmezés a legsilányabb. Sok helyt penészes kenyér, avas szalonna és romlott pálinka — jut a munkásnak. Ha zúgolodnak miatta, mindjárt a csendőrszurony és Kropacsek-golyó némitja el a panaszt.

Köztapasztalás szerint rendszeren a munkaadók az okai a zavargásoknak. Ime néhány szemelvény különböző lapok híreiből, hogy miként bánanak a munkásokkal:

**Harcz az aratókkal.** Az aratás bealltával újra megismétlődnek az aratók és munkaadók közt azok az összeütközések, melyek az előző években is annyiszor idézték elő a csendőrség beavatkozását. Így tegnapelőtt is véres kimenetelű összeütközés történt az egerszegi határban levő Lóri pusztán az arató munkások és csendőrök között. Az uradalom részére 45 arató munkás volt szerződötve. Ezek a munkások még vasárnap megérkeztek a pusztára és másnap kellett volna nekik át-

venniök a heti eleséget, hogy kedden a munkát megkezdhessek. Szilbert Lajos gazdatiszt ki-mérte az aratóknak a szalonnát, lisztet és egyéb élelmi czikkeket, de valamennyi romlott volt. A munkások nem is fogadták el és kijelentették, hogy addig nem állanak munkába, amíg megfelelő élelmi czikkeket nem kapnak. Erre a tisztartó feljelentést tett a szolgabíró-ságnál, ahonnan csendőröket küldtek ki a munkások megfélemlítésére. A helyszínen megjelent csendőrök mit sem tehetek a munkásokkal szemben, akik nyugodtan ültek az urasági udvaron s várták az élelem kiadását. Ott töltötték az egész napot, de minthogy a magukkal hozott élelmük is elfogyott, másnap reggel elindultak a pusztáról. Ekkor azonban elbűk allottak a csendőrök és kényszerítették őket a visszatérésre, amit a munkások megtagadtak. Jó ideig farkasszemet néztek az éhségtől hajtott munkások a csendőrséggel, de végre is összeütközésre került a dolog, a mikor is a csendőrök fegyverüket használták és a munkások közé lőttek, kik közül hatan súlyos sérülést szenvedtek. A szomorú esetről távirati jelentést küldtek a vármegye alispánjához és a csendőrpáncsnoksághoz. A vizsgálatot elrendelték.

Kétségtelen, hogy a szegény munkások részén van az igazság, mégis őket lövöldözték a csendőrök, holott arra a bitang gazdatisztra kellett volna verni huszonötöt. De itt van a másik ujsághír:

**Brutális ispán.** A kurticsi Hámoriféle pusztán hetek előtt véres zendülést okozott az ispán durva viselkedése a munkásokkal szemben. Ekkor a nép úgy vett igazságot, hogy Takács Györgyöt elagyabugyálta. Bár azóta ez kiheverte bajait, úgy látszik azonban, még sem okult. Az aradi szolgabíró-ság hetenként foglalkozik a panaszokkal, melyek mind az ispán brutális voltáról szólnak. A panaszos emberek között volt olyan, akit a kórházba kellett küldenie, mert az ütlegeléstől, mit az ujkori basa rajta ejtett, súlyosabb sérülést kapott.

Még vérlázítóbb az „Aradi Közlöny” alábbi híre:

**Az embertelenség áldozata.** Szász István, Jakabffy Zoltán tanyáján dolgozó dohánykertész felesége szülési fájdalmakat érzett és erről elpanaszkodott az urának, hogy hívjon szülésznőt. Szász erre elment Bakos István ispánhoz és kocsit kért tőle, hogy a messze eső tanyára a szülésznőt kivigye. A gazda, akinek lelketlensége ismeretes a tanyákon, kijelentette, hogy nem ad kocsit, mert ő bizony nem bánja, akármilyen beteg is az asszony. Erre Szász gyalog jött be Aradra Fábri Györgyné szülésznőért és úgy vitte a feleségéhez. A szülésznő azonban kijelentette, hogy orvosia van szükség. A szegény ember erre ismét gyalog ment Brück Gyula gáji orvosért, aki azonban már csak halottat talált. A szerencsétlen munkásasszony kiszenvedett. A lelketlen ispán ellen megindították a vizsgálatot. A kegyetlen szívű ispánnal nem először

van dolga ilyen ügyben a hatóságnak. Madarász Antal gáji kapitány többször megbüntette már. Egy ízben három hetet ült a miatt, hogy megdöglött sertések husát fölfüstöltette és eleségül kiosztotta a cselédeknek. Egy ízben betegségben elpusztult borjút, máskor meg a vízbe fuladt borjút apróztatott fel a cselédség számára.

Ilyen alávaló módon bánanak sok helyen a szegény munkásokkal, akiknek nincs módjuk védekezni, mert a hatóságok ritkán adnak hitelt panaszaiuknak. Igazán nem csoda, hogy ezek a szegény üldözött emberek végső kétségbeesésükben kiegyenesítik a kaszáikat, vérre szomjúhoznak és odaállanak a vörös lobogó alá, hogy halálos boszút esküdjenek azon társadalmi rend ellen, mely az ilyen vérlázító igazságtalanságok látára is közönyös marad.

... Aratnak a délibábos rónákon, a nehéz munkában száz és száz ezer munkás verejtékez, a jó anyaföldre pedig ráhull a sós verejték, az ártatlan vér, a nehéz könyű és az áldott föld felett százezrek átkától terhes a levegő.

## Nemzeti ünnep Pusztaszeren.

Esztendőről esztendőre folyton fokozódó lelkesedéssel ünnepli meg az Alföld népe a Honfoglaló Árpád emlékét, akinek a hivatalos Magyarország kegyelele csak silány homokkőből tudott szobrot emelni a pusztaszeri síkon, az elpusztult ősmonostor romjai mellett.

Pusztaszer ma már a hazafiság bucsujáró helye lett, ahol az évenként rendezett emlékünnepeken ezrével vesz részt a nép, úgy hogy hovatova a radnai bucsunál is látogatottabb lesz. A múlt évben is legalább 10.000 lélek zarándokolt el a pusztában álló emlékhöz, de ez a szám az idén alighanem megkétszereződni fog.

Az ezer esztendő múlva feltámadt kegyelet és hala érzése valóban lélekemelő és most már kétszeres kötelessége a Szegeden székelő „pusztaszeri Árpád-egyesület” vezetőségének, hogy az évenként rendezendő nemzeti emlékünnepet egyre nagyobb szívrév tegye, hogy annak országos jelentősége, amelyet a szombatos asztaltársaság kivívott, ne csak megmaradjon, hanem fokozódjon is.

Eddig az Árpád-egyesület csupán megalakult, érdemleges működését csak ezután fogja megkezdeni, ha ugyan el nem lanyhul az egész mozgalom.

Számos teendő vár az egyesületre. A legfőbb dolog: vonzóvá tenni Pusztaszert, amely ma még épen nem vonzó. A szobor nem művészi alkotás, ellenkezőleg: valóságos szégyen, hogy föl merték állítani. Honfoglaló Árpádnak lovas szobrot kell állítani, mert a honfoglalás ténye a fő és nem a pusztaszeri törvényalkotás: a vérszerződés. Az állami költségvetésbe

50 év óta fennálló  
**Vasöntőde és gépgyárunkat**  
 **Vízvezeték**  
 felszerelési osztálylyal kibővítettük.

Amidőn ezt köztudomásra hozzuk, bátorodunk kérni a tisztelt háztulajdonos urakat, hogy amennyiben az új vízműépítéssel kapcsolatban házaikat vízvezetékkel óhajtják felszerelni, tisztelettel kérjük, hogy arajanlatért czégünkhöz fordulni sziveskedjenek. Bátorodunk megemlíteni, hogy költségvetéssel vízvezeték berendezésre bárkinék szolgálunk és hogy nagyobb munkálatokat több évi törlesztésre is elvállalunk.

**PÁLFY TESTVÉREK**  
 vasöntőde és gépgyára  
**Szegeden,**  
 Kálvária-utca.

évenként vegyen föl 50.000 koronát e célra a kormány és akkor 8 év múlva ki lehet cserélni a kőszobrot — lovas ércszoborral. A talapzat megmaradhat, de félköralakban szabad oszlop-csarnokkal veendő körül.

Rendezni kell a szobor környékét is, legalább husz holdnyi területet befásítani, hogy a közönség a rekkenő hőségben arnyékot találhasson.

Mindezek azonban sok pénzbe kerülnek, amire a szerény viszonyok közt alakult Árpád-egylet nem képes, de képes lesz mindjárt, ha a közoktatási kormányhoz, Pallavicini-őrgróf, Szeged város és Csongrad megye közönségéhez fordul anyagi támogatásra.

Ez országos érdek. Az egész nemzet nevében kell kérni a támogatást, amelyet nem lehet megtagadni.

Az idei ünnepen részt fognak venni az Árpád-egyesületnek az ország különböző táján lakó tagjai. Ez az idő volna a legalkalmasabb a vidéki választmány megalakítására és az évi közgyűlés megtartására.

Fölhívjuk mindezen dolgokra a „pusztaszeri Árpád-egyesület” vezetőségének figyelmét, mert nem elég évente az ünnepélyt megrendezni, tárogató szaván gyönyörködni és nagy áldomást csapni, hanem hozza kell fogni a munkához is.

## Ujítások a csendőrségnél.

Az új közigazgatási javaslatoknak a kihágási bíráskodás és járási rendőrhatalom intézkedéseivel szoros kapcsolatban áll a csendőrség reformja. A közigazgatási reformoknak ez a része is készül.

Első sorban a decentralizáció elve fog érvényesülni. Nincs is annak semmi értelme, hogy a kerületi parancsnokságok, szárnyparancsnokságok székhelyén egész csapatok legyenek bekaszányozva, míg a hol tényleg szükség volna a csendőrségre, oda nem jut.

Nem volt célszerű eddigelé a vidéki beosztás sem. Egy-egy szolgabírói járásban a viszonyokhoz képest 6—12 őrsparancsnokság önálló őrsparancsnok vezetése alatt áll, úgy hogy egy-egy szökevényt ugyanazon járásban egyik őrsparancsnokság a másik nélkül nem keresheti, már azért se, mert a nyomozást vezető őrsparancsnokság a szomszédos területen nem otthonos és ismerős. A főszolgabíró munkáját is rendkívül nehezítette és nehezíti az a körülmény, hogy nincs a járáshoz tartozó őrsök között olyan kapcsolat, melynek szálai egy kézbe futnának össze s az egész járás közbiztonsági és kihágási dolgait áttekinve minden megkeresésnek azonnal és egyöntetűen felelhetne meg.

Az új törvényjavaslat, mely a nonvédelmi és belügyminisztériumnak közös munkája, ezen a hiányokon végre segíteni fog. Míg egyfelől a csendőrséget minél jobban decentralizálja, másfelől a járásőrmesteri intézménnyel olyan régen nélkülözött szükségletnek tesz eleget, mely úgy közigazgatási, mint büntetőjogi szempontból kellően alig méltányolható. A járásőrmesteri intézménnyel ugyanis meg lesz a szerves kapcsolat az egyes őrsparancsnokságok között s a közigazgatási rendőrhatalom a járásőrmesterben olyan hathatós segítséget nyer, mint aminő a régi világ csendőrségét volt.

De a reform ezenkívül kiterjeszkedik a csendőrlégénység szolgálatának könnyébbítésére is. Eddig sok olyan haszontalan dologgal iskolázták és foglalták le idejét a csendőrnek, amire voltaképpen semmi szüksége sem volt. Ilyenek voltak például a büntetőjogi disztinkciók, melyeknek a csendőr semmi hasznát nem veszi, de azért bemagoltatják vele, pedig kellő előképzettség hiányában nem is értheti meg azokat. A készülő reformjavaslat ezeken a bajokon mind segít s a csendőrlégénység nőülését is megengedi, ami a legénység allandóságát is

nagyban fokozza. Ha a javaslat készen lesz, közigazgatásunk és biztonságunk nagy lépést tesz vele a haladás felé.

Ezen újításokkal kapcsolatosan megemlítjük, hogy a szegedi szárnyparancsnokságot a jövő hó végén el fogják helyezni és Csongrád-megye területén hat új őrsöt fognak felállítani, ami a közbiztonságot nagyban előmozdítja.

## Ujdonságok.

— **Az aratás és a hadsereg.** Magyarországon az aratás alkalmából történt katonai szabadságolásokra a tényeknek meg nem felelő hírek terjesztettek. A tényállás a következő: július havára az előirt békelétszámok kiegészítése céljából 28 napi fegyvergyakorlatra póttartalékosok hivatottak be. Ezek közt mezőgazdasági munkások is voltak; ez a körülmény arra indította a hadügyi kormányt, hogy nemcsak Magyarországon, hanem Ausztriában is oly tartalékosoknak és póttartalékosoknak, akik mezőgazdasági munkások, az aratási hónapokban való behívását teljesen mellőzze és amennyiben ily emberek bevonultak, azok szabadságolását elrendelte.

— **Az országos Árpád-ünnep.** Az a társaság, mely az előző évek szokásához híven augusztus hó első vasárnapján akarta az Árpád-ünnepélyt rendezni, elhatározta, hogy a pusztaszeri Árpád-egylettel együtt ünnepel. Ezért is fölkeri mindazokat, akik a részvételt megígérték, hogy várják be az Árpád-egyesület fölhívását, mely a napokban fog megjelenni több ezer példányban. A megyei községek hazafias egyleteit és népköreit ez uton is felhívjuk, hogy zászlók alatt jelenjenek meg az ünnepélyen, amelyen részt vesz az idén több országgyűlési képviselő is.

— **Restaurált Rákóczi templom.** Szerencsés város történelmi nevezetességű ősrégi templomát mostanában restaurálták és avatták föl újra. A templom ezelőtt 700 évvel épült. Eleinte a katolikusoké volt és csak később alakították át a protestánsok számára. Benne van a Rákóczi-dinasztia megalapítójának, II. Rákóczi Zsigmondnak a sírja, amely fölül 1618-ban márvény mauzóleumot építettek. A szabadságharc alatt a templomban jart honvédtisztek szépen faragott hamvederbe helyezték el az akkor még koporsó nélkül porladó hamvakat. A fölvadás nagy ünnepség keretében ment végbe.

— **Számon nem kérő szék.** A városi számonkérőszék figyelmébe ajánlottunk néhány iratot, amelyeknek a számaival is szolgáltak, hogy megkönnyítsük a tisztelt bizottság munkáját, de bizony kevés látszata volt annak, mert alig néhány darabot tekintettek be, azok is a hátralékosok voltak, pedig a számonkérőszéknek nem az volna a hivatása, hogy csupán a hátralékos ügydarabokat vizsgálja meg, hanem a már elintéztetteket is, különösen azokat, melyek közvetlenül a számonkérőszék ülése előtt hirtelenjében intéztettek el. Utána kellett volna nézni, mért hevertették oly sokáig azokat és vajjon érdemlegesen intézték-e el? De a számonkérőszék ezt nem kérte számon, megelégedett a pusztaszeri számonkérőszékkel is, amelyekből édeskeveset lehet következtetni. Ha pedig ez így van, akkor egyáltalában nincs remény arra, hogy a mi közigazgatásunk valaha is megjavuljon.

— **Ajándék a városoknak.** Érdekes törvényjavaslaton dolgoznak most a pénzügyminisztériumban. Arról van szó, — hogy az állam a borítal és huszgyasztási adóját oda

akarja ajándékozni a városoknak. Ezzel akarja kárpótolni az állam a városokat azért a tetemes kiadásokért, amelyeket az állam helyett közigazgatási munkálatokra fordítanak. Ez az ajándék, ha az 1901. esztendő huszgyasztási adó bevételét vesszük alapul, körülbelül huszonötözfél millió korona a városok javára. Lukács László pénzügyminiszter már régebben foglalkozik ezzel az eszmével. Egyszer már az expozéjában is utalt rá. Most aztan, hogy a deficittel küzdő városok száma évről-évre szaporodik és a városokra áthárított állami közigazgatás költsége egyre súlyosabban terheli a városok budgetjét, ugyannyira, hogy nem ritka jelensége a városoknak nagyközséggé való viszszaalakulása, — most időszerűvé lett a régi terv megvalósítása. Félünk azonban, hogy sokba fog kerülni a 25 milliós ajándék, mert nem tudni, mit vesz el helyette a finánc. Azért ne örvendezzenek előre a városok.

— **Leányok sorsa.** E czímen Gladiolus (Árvay Sarolta) szegedi írónő, akinek már több könyve jelent meg, szeptember havában kiadja újabb elbeszéléseit. A kötet 5—6 ivre fog terjedni és az előfizetési ára 1 korona. Gyűjtők tiz előfizető után tiszteletpéldányt kapnak. A kötetre felhívjuk olvasóink szíves figyelmét.

— **Vizsgálat a tanfelügyelő ellen.** A megye közigazgatási bizottságának három kiküldöttje tudvalegőleg megkezdte már a tanuk kihallgatását Tergina Gyula tanfelügyelő feyelmi ügyében. A tanukihallgatások azonban — tekintettel a tanuk nagy számára — még nem értek véget. Sajnosan tapasztaljuk, hogy a vizsgálat eddig csupán a tanfelügyelő politikai működésére terjedt ki, holott sokkal súlyosabb vádak emeltek ellene. Putits György volt tanfelügyelője díjnok, aki lapunk mai nyíltterében nyilatkozatot is tesz közzé, külön feljelentést tett volt főnöke ellen. A vád alapja az, hogy a tanfelügyelő a közoktatásügyi kormánytól díjnoktartásra évenként bizonyos összeget kap, de amit nem használ föl teljesen e célra, mert fiatal tanítókkal ingyen dolgoztat, akik hónapokon át verejtekeznek azon reményben, hogy majd üresedés esetén állást kapnak. Azt is megtette a tanfelügyelő, hogy már állásban levő tanítókkal is ingyen végeztetett díjnok teendőket, holott ő a díjnoktartási atalányt felkezeli. Putits György is díjnokkodott a tanfelügyelővel és azzal vádolja a miniszterhez küldött feljelentésében Terginat, hogy kétszázhatvan koronával megrövidítette. A díjnoktartási atalányt csak kis részét adta at neki, a többi pedig magának megtartotta. A tanfelügyelő a miniszter által kiküldött vizsgáló bizos előt, aki Putitsot is kihallgatta, azzal védekezett, hogy ő kicsőbb napidíj mellett fogadta fel Putitsot, mint amennyire a díjnoktartási atalányösszeg rug. Putits tagadta ezt, de ha valónak kell is elfogadni a tanfelügyelő védekezését, akkor mért nem számolta vissza a miniszteriumnak a megmaradt összeget? Mi joga tartotta magánál? Hát az előző években, amikor egyáltalán nem is tartott díjnokot, visszaszolgáltatta-e a díjnokatalányt? A mostani vizsgálat erre nem terjedt ki, pedig ez fontos körülmény, amelyet okvetlen tisztázni kell. Az a bámulatos csupán, hogy a közoktatásügyi miniszter a témérdek terhelő adat dacára még mindig nem függesztette fel állásától dr. Tergina Gyula tanfelügyelőt. Mi lehet az oka ennek az igazán érthetetlen kiméletnek?

— **Henry-cirkusza Szegeden.** A jöhírnévű Henry-cirkusz szombaton kezdte meg előadásait a Szent István-téren épült cirkuszban. A társulat jeles erőkből áll, akiknek mutatványai állandóan lekötik a nézőközönség figyelmét. Az érdekes előadások megérdemlik a rendkívüliségeket és látványosságot kedvelő közönség pártfogását. A helyarok mérsékeltek.

— **Lakbér a szolgaszemélyzetnek.** Hosszu evék meddő küzdelmei után e hét vé-

Csak pár  
napig !!

**CIRCUS HENRY**  
SZEGED.

Sz.-István  
téren!

Ma hétfőn este  
8 órakor  
nagy előadás.



félbehagytuk és elmentünk mulatni. Császárkörtét ittunk és mindig tiszességgel fizettem. Ez a kis pénzem maradt, mert az utolsó százast a Karolyi-gyerek kérte el kölcsön.

(Az inkognitó.)

Egyszer a Sutyák lakásából (valahol a vidéken történt) meztlábos hölgyecskét láttak kisurran.

— Ki volt az a csinos nőcske? — kérdik a többiek a próbán.

— Megmondom, de el ne áruljátok. A főispán lánya.

— No de hiszen meztláb volt!

— No igen, de ne szóljatok senkinek, a méltóságos kisasszony inkognitóban volt.

(Sutyák párba.)

— Egyszer volt csak párbajom, — mesélte Sutyák. Három csillagos katonatiszt volt. Huszárfőkapitány.

— De hiszen csak kapitány van a huszároknál.

— Számár beszéd, — méltatlankodott Sutyák. Ha van hadnagy és főhadnagy, akkor van kapitány és főkapitány is. No de mindegy, a fő az, olyan vágást adtam neki, hogy a homlokától a köldökéig ért. A doktor 82 öltéssel varrta be. Nem is tanácsolnám, hogy valaki belém kössön.

(János nyelvel.)

— Mögszámoltatok czimbora a számonkérészeknek, most már möhettök szatymazolni.

— Mi a bajod hé, talán a közigazgatási guta, a fegyelmi kerülget?

— Albert is mén már Tarokkfűredre üdülni, mintha itthon nem találna kártyacsimborát.

— Albert a tarokkal úgy van, mint más a szerelömmel. Egyszer a Feketesas köll, máskor jó a Fehérló is.

— Fülöpkém, te is jobban szeretted volna, tudom, ha nem Khuen, hanem Kohen lött volna az új miniszterelnök.

— Ha az embör nem nyelvelne, benönné a szája.

### Nyilatkozat.\*

Azok a megjegyzések, amelyek Tergina Gyula kir. tanfelügyelő által az én személyemre vonatkozólag jönnek forgalomba, kényszeritenek arra, miszerint a tiszta valósághoz hűen közöljem azoknak a vádaknak csak huszadrészét is, amelyeket én Tergina tanfelügyelő ellen a felültes hatóságánál emeltem.

Tudvalevő dolog, hogy Tergina tanfelügyelő ellen fegyelmi van folyamatban és én mint Tergina elhelyezésének híve, aki a tápéi választási harc minden mozzanatát tudom, tudom pedig oly cselekedet, amelyekkel állásától is megfoszthatom, felajánlottam, hogy mint tanút hallgassanak ki és — persze a közigazgatási bizottság ezt elvetette, ami pedig annyit jelent, hogy más vármegye közigazgatási bizottsága fogja az ügyet tárgyalni.

Nem a boszúvágy vezérelt erre az elhatározásomra, hanem az, hogy egy év alatt nem kevesebb mint 260, azaz kétszázhatvan koronát zsebre vágva a Kass-kávéház tulsó sarokban lévő zöld postóval bevont asztalszomszónak csillapítására használta fel. Hát bizony ez mély gyász. Ezt maga Tergina is beismeri és nem tagadja, mert azzal védekezik, hogy nem kétszázhatvan koronát, hanem még ennél nagyobb összeget is elkaparintott és — mégsem történt baja. — De most az egyszer azt mondom: emberére talált. — A miniszteri kiküldött itt volt már és két ives jegyzőkönyvet vett fel; ez pedig Tergina gyászbaborulását jelenti.

Aminap hivatalos ügyben felmentem a tanfelügyelőséghez. — Kezembem egy kis okarina volt, amelyet Tergina „boxer”-nek nézett és ijedtében a papirkosár háta mögé búj.

Most ennyit, máskor sokkal többet Tergina úr!

**Putits György,**  
v. tanfelügyelőségi írnok.

\* Az e sorokban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

### Zsákköcsönző intézet.

Tisztelettel tudatom a n. é. gazdaközönsséggel, hogy a régi Zsóter-házban (Feketesas-u.) (kötélgyártó üzlethelyiségemben teljesen új zsákokat és vízmentes ponyvákat a legjutányosabban kiköcsönzők. Ajánlom a n. é. közönsségnek kötélárúimat.

Kiváló tisztelettel

**KLONKAY ANDOR,** kötélgyártó

### Legjobb fémtisztító-szer

volt és marad is az  
**AMOR**  
fémtisztító.

Háztartásban nélkülözhetetlen. Kapható mindenütt 14, 20 és 30 filléres dobozokban. ooooo Gyár: Lnbzskynski & és társa Berlin (Germania) NO.

Figyelni az AMOR védjegyre!

Van szerencsém a n. é. közönsségnek tudomására adni, hogy ARADI-UTCZA 4. sz. a. Nedelkovits Milán ur házában a mai kor igényeinek megfelelőleg

### „Vadászkürthöz“

czimzett vendéglőmet megnyitottam. Előzékeny kiszolgálással ezt személyesen magam vezetem. Régi jó hírnevem a multban, úgy jelenleg is megfelel a n. é. közönsség fokozott igényeinek, azon leszek, hogy ezt mindenkor fenntartsam és elismerésüket kiérdemeljem.

**Kitűnő magyar konyha és tisztán kezelt boraim.**

Mindenkor friss csapolású kőbányai első magyar részv. társ. sör.

Pontos és szolid kiszolgálás, friss villás reggeli zónától kezdve. Déli és esteli étkezés étlap szerint. Abonensek elfogadtatnak.

A nagyérdemű közönsség pártfogásáért esedezve teljes tisztelettel

**Zsarkó Gyula,**  
vendéglős.

### ÚJ ZÁLOGINTÉZET SZEGEDEN.

A »Bankegyesület, mint szövetkezet«

### zálogüzletét

megnyitotta saját helyiségében, Deutsch-Erdélyi palota, Kass-vigadóval szemben.

Zálogkölcsonök adatnak

ertekpapirokra, ékszerekre, árukra.

Üzleti órá :

délelőit 1/9—1 óráig délután 3—5 óráig.

Bankegyesület, mint szövetkezet.

Kérjen ön csak  
Selle és  
& Kary-féle

# Fredin

A legjobb fénymáz mindenféle cipőbőrhez. Sárga és fekete. Különösen ajánlatos a Box-calf, Oscania, chevreaux és lackcipőkhöz. Wien, XII/1.

### Hölgyek figyelmébe!

A női szépség legfőbb kelléke

a szép arcz, a dus hajzat és tiszta fogak.

Hogy ez meglegyen, használtassék az arcbőr ápolásáért legkiválóbb készítmény, az elegáns hölgyek kíválón kedvelt szépítőszere :  
**az orgona-crém**

### az orgona-crém

Minden eddig készített szerek között a legkitűnőbb készítmény, mivel nem zsiradék. Kis tégely 1 kor., nagy 1 kor. 60 fill., szappan 70 fill., poudér 3 színben kis doboz 1 kor., nagy 2 korona.

ellen és hajkorpa elmulasztására, mint hajhullás hajnövést előmozdító szer, legmegbízhatóbb a dicséretes lebojtorján hajszesz, ára 2 korona, Chinin hajviz ára 1 korona 20 Tanno Chinin Pomade ára 1 korona 20 fill. A fogak tisztán és ép állapotban tartásához legjobb a Szalicil-fogviz, ára 1 kor. 20 fill. és Mentha Fogpor, ára 1 kor. Mind e szerek egyedül valódi minőségben kaphatók

**Harsay Károly** gyógyszerértárában

Szeged, zöldség-piacz, Széchenyi-tér 12. szám.

### Üzletáthelyezés.

Tisztelettel tudatjuk a n. é. közönsséggel, hogy

hadfelszerelési és egyenruházati  
intézetünket

Kárász-utca 10. sz. alá,  
a Gaál-féle házba helyeztük át.

Nemes L. és Társa.

### Lengyel Lőrincz

cs. és kir. udvari butorgyáros

Ujonan, modern berendezett műasztalossága

SZEGED, Vadász-utca 2. sz.

Elvállal a legjutányosabb ár mellett kizárólag szolid kivitelben, előadott vagy saját tervek szerint egyes butorok vagy egész berendezés készítését. Klauzál-téri fényesen berendezett butor aruházában pedig kész butorokból állandó kiállítás van.

Ügyes fiu tanulóknak azonnal felvétetik.

**KÖNYVES LÁSZLÓ**  
MŰASZTALOS

SZEGEDEN, KOSSUTH-UTCZA 25. SZ.

Elvállal mindennemű butor készítését izléses kivitelben, valamint épület-, portál- és templom-berendezéseket.

Ügyes fiu tanulóknak azonnal felvétetik.